坚持问题导向 明确法律责任

《保障农民工工资支付条例》开启依法治理欠薪新阶段

□ 王优玲

工资报酬权益是劳动者的 核心权益。我国日前公布的 《保障农民工工资支付条例》 (以下简称《条例》),坚持问题 导向,明确农民工工资支付各 环节责任,加强事前事中事后 监管,开启了我国依法治理欠 薪的新阶段。

明确法律责任 构建共治体系

"《条例》的制定,是近年来 治理欠薪工作成功经验的制度 化提升,是依法治欠的重要体 现和制度保证,开启了依法治 欠的新阶段。"人力资源社会保 障部副部长张义全说。

以往涉及保障工资报酬权 益的有关执法依据散见在《劳 动法》《劳动合同法》《劳动保障 监察条例》等法律法规中。在 执法实践中,各地普遍反映,有 关法律法规规定得比较原则, 操作起来不好把握;对欠薪问 题多发高发的工程建设领域, 由于其中往往涉及工程款纠 纷,按照现行法律法规,难以对 清偿主体作出有效的认定,在 一定程度上影响了欠薪问题的 及时有效解决。

"《条例》是各项工资保障制 度的集成、定型和法治化,为实 现根治欠薪目标提供了制度支 撑和法律保障。"张义全说。多 年来,治理欠薪工作取得了显著 成效,拖欠农民工工资多发高发 的态势得到了明显遏制。但由 于长期以来形成的一些行业生 产组织方式不规范,源头上建设 资金不足,治理欠薪制度措施刚 性不够,用人单位主体责任、属 地政府和部门监管责任没有完 全落实到位等原因,拖欠农民工 工资问题屡治不绝。

《条例》横向纵向压实责 任,明确了地方政府属地责任、 部门监管责任、用人单位主体 责任。司法部立法三局局长 王振江说,《条例》对拖欠农民 工工资行为的法律责任作出了 明确规定。按照《条例》规定, 对违反规定拖欠农民工工资 的,依照有关法律规定执行;逾 期不支付的,向劳动者加付应 付金额50%以上、100%以下的 赔偿金;涉嫌构成拒不支付劳 动报酬罪的,及时移送司法机 关追究刑事责任。

坚持问题导向 聚焦工程建设领域

工程建设领域是农民工欠 薪"顽疾"高发区,如何破解该 领域导致欠薪的源头性深层次 问题? 人力资源社会保障部劳 动保障监察局局长王程说,《条 例》坚持问题导向,在各个方面 对工程建设领域保障农民工工 资支付作出规定。

在源头预防上,《条例》要 求施工总承包单位或者分包单 位,依法与所招用的农民工订 立劳动合同,并进行实名制的 登记和管理,如实记录施工项 目实际进场人员、考勤情况。 《条例》同时规定,施工总承包 单位要开设专项用于农民工工 资支付的银行账户,建设单位 从源头上将人工费用从工程款 剥离出来,拨付到专用账户。确 保人工费优先拨付到位,防止人 工费与材料费、管理费等资金混 同或者被挤占。

"此外,在工程建设领域, 由施工总承包单位按照规定的 缴存比例缴存工资保证金,发 生欠薪时,经责令支付而拒不 支付或是无力支付的,由主管 部门启用工资保证金予以清 偿。为了减轻企业负担,《条 例》规定,保证金采取差异化的 缴存方式,还可以通过金融机 构保函来替代。"王程说。

实践中,工程款通常按照工 程节点拨付,与每月发放农民工 工资存在"时间差"。王程说,《条 例》作了两项规定,一是实行工程 款支付担保制度,由建设单位向 施工单位提供工程款支付担保; 二是建设单位需将人工费用与其 他工程款分账管理,按时单独拨 付到农民工工资专用账户,拨付 周期不得超过一个月。"人工费必 须按照至少每月一次的方式拨 付。这两项制度设计,对保障工 程建设领域工资支付起到关键

加大治欠力度 扎紧制度笼子

加强事前事中事后监管,构 建政策完整闭环,《条例》的实施 将加大依法"治欠"的力度。人 力资源社会保障部法规司司长 芮立新说,《条例》明确规定,用 人单位实行农民工劳动用工实 名制管理,与招用农民工书面约 定或者通过依法制定的规章制

度规定工资支付标准、支付时 间、支付方式等内容。这些规定 有助干解决发生拖欠工资之后 证据不足的问题。

失信惩戒也是根治欠薪的 有力"抓手"。王程说,将有两 种情形被纳入拖欠农民工工资 "黑名单":一是克扣、无故拖欠 农民工工资,数额达到认定拒 不支付劳动报酬罪数额标准 的;二是因为拖欠农民工工资 违法行为引起群体性事件、极 端事件造成严重不良社会影响 的。被列入"黑名单"后,将由 相关部门按照有关规定对这些 违法单位和个人在政府资金支 持、政府采购、招投标、生产许 可、资质审核、融资贷款、市场 准人、税收优惠、评优评先等诸 多方面实施联合惩戒。

王振江表示,《条例》坚持 "刀刃向内",明确了政府部门 监管不到位的责任,促使政府 投资行为更加规范。政府投资 项目建设单位违规导致拖欠农 民工工资的,除依法承担责任 外,还要约谈建设单位负责人, 并作为其业绩考核、薪酬分配、 评优评先、职务晋升等方面的 重要依据。



持续加大监管力度 严厉打击会计造假

财政部召开视频会,要求整顿规范 市场秩序,提升行业社会公信力

本报讯 记者何玲报道 1月7日下午,财政部召开企业 年报审计监管工作视频会。 财政部监督评价局局长郜进 兴在会上表示,各级财政部门 要加大2020年会计监管工作 的力度,切实履行法律赋予的 监督职责,按照突出重点、严 肃追责、完善机制、加强协作 的工作思路,严厉打击会计造 假,整顿规范市场秩序,提升 行业社会公信力。

2019年以来,康得新和康 美药业等一些会计造假案件相 继曝光,会计师事务所审计未 能发现问题或未能出具恰当的 审计意见,引起社会关注。

郜进兴表示,这表明当前 会计师事务所还存在内部治 理不完善、独立性不强、质量 控制把关不严等深层次问题, 要引起高度重视并着力解 决。下一步,在继续推进对会 计师事务所全面轮查的基础 上,将重点加大对业务规模 大、执业风险高、连续受到行 政处罚的会计师事务所的检 查力度和频率,对"接下家" "换马甲""卖报告"等问题露

发展论坛

头就打,及时查处媒体公开曝 光的重大审计失败线索。实 行"一案双罚",对存在重大审 计责任的会计师事务所和注 册会计师同时进行行政处 罚。完善会计信息质量检查 公告制度,将查处的违法违纪 典型案例向社会公开曝光。 结合社会信用体系建设,对严 重违反有关财会法规以及屡 查屡犯的会计师事务所和企 业,明确限制性措施。

此外,财政部还将进一步 改进手段,提升效率,加强会 计监督能力建设;加强与审计 署、证监会、银保监会、中国人 民银行、国资委等部门的沟通 协调,形成分工协作、有效沟 通、成果共享的合作框架。

"注册会计师行业是经济 监督体系和服务国家建设的 重要力量,是市场经济诚信链 条的重要一环。"郜进兴表示, 对于会计师事务所来说,要秉 持独立性和专业精神,严格执 行会计审计法规准则,加强质 量控制和风险控制,积极发挥 在提升会计信息质量、防范经 济风险方面的职能作用。

要闻速递

2020年北京将迎来新高考

专家称命题将凸显五大趋势

本报讯 特约记者马海燕 报道 作为新高考改革的第 二批试点城市之一,北京将于 2020年迎来改革后的首次统 一高考。有关专家1月7日表 示,新高考命题将凸显五大 趋势。

解析新高考的新书《高考 导航》发布会1月7日在北京 举行。该书主编、北京市特 级教师、精华教育考试院院 长郑克强解析了新高考命题 五个新趋势,包括:立德树 人,体现高考对教学的导向 作用;考查学科必备知识,注 重知识理解能力;呈现新情 景真问题,考查知识应用能 力;增加图形、数据、操作、探 究类型题目;回归学科本质, 注重体现学科核心价值。

北京今年6月即将亮相 的新高考方案取消文理分

科,实施自由选科政策,创造 20种学科组合,以等级赋分 方式计算高考总成绩。读懂 新高考,对考生和家长而言, 至关重要。郑克强说,高考 就是"指挥棒",现在是考虑 如何让高考"指挥棒"为教育 改革服务。对于高三的学生 来说,高三意识、学习管理、教 学系统三点支撑缺一不可。

北京化工大学招生办公 室副主任李庆认为,针对新高 考的志愿填报方法,《高考 导航》从"人生规划一职业规 划一学业规划一升学规划"的 视角来理解志愿填报,并结 合未来就业的薪酬报告、个 人的发展兴趣、大学阶段的 "朋友圈"、高校地区的差 异等综合因素来规划,为家 长和考生提供全面的考察



深圳水环境实现转折

1月7日,深圳市举行水污染治理成效发布会,宣布全市水环境实现转折。水污染问题曾经 是深圳最突出的生态环境问题。2016年起,深圳市全面向水污染宣战。经过努力,目前深圳水 环境实现转折, 茅洲河、深圳河等五大河流考核断面水质, 全部达到或优于地表水 V 类标准。 图为深圳南山区大沙河两岸景观。 新华社记者 梁 旭 摄

山西积极承接京津冀产业转移

对接会签约项目27个,订购合同9130万元

本报讯 1月3日,山西 省在北京举办"山西省对接京 津冀经贸交流系列活动"。本 次系列活动以"共融 共享 共 促 共赢"为主题,采取1+2方 式举办,即1场山西省对接京 津冀经贸合作交流会、2场专 项交流活动——山西省承接 京津冀产业转移对接洽谈会、 山西省名优特产品展示暨品 鉴采购对接会。活动当日共 计签约项目27个,订购合同 金额9130万元。

据介绍,本次系列活动 旨在通过引入中关村和北京 经济技术开发区的先进技术 和优质企业资源,搭建山西省 与北京1区16园交流合作平 台,为山西转型发展助力。

当日举办的山西省对接 京津冀经贸合作交流会设有 专项推介环节,为山西与京 津冀地区重点企业建立了对 接渠道,让与会单位对转型、 开放、奋进、绿色的新山西有

了更深入的了解,为企业与 山西携手在全面开启新一轮 高质量发展的浪潮中,加深 认识、拓宽合作,共同为推进 山西转型发展助力奠定了良

同期举办的山西省名优 特产品展示暨品鉴采购对接 会,在加快推动山西名优特产 品进入北京及周边广阔市场 的同时,以宣传推介、现场展 示为手段,积极寻求大型商贸 类企业落户山西。本次对接 会以山西老字号企业及区域 公共品牌示范县优质产品为 展示重点,展览面积1200平 方米,来自全省10市34个示 范县的特色企业及12家山西 省知名老字号企业进行现场 展览展示,另有9家特色产品 企业进行现场推介。展品范 围涉及食品饮料、特色农业、 生物制药、电子商务、知名酒

类等多个领域。 (芮鸣)

中消协七大提示 让你聪明消费过春节

□ 赵文君

2020年春节临近,中国消 费者协会日前发布春节消费七 大提示:做聪明消费者,过欢乐 祥和年。

讲安全:保护人身财产安 全和个人隐私。春节期间,无 论旅游出行、购物还是餐饮消 费,都应注意保护好人身财产 安全。网络交易不要随意提供 个人信息,不要见码就扫,注意 保护个人隐私,不轻信"飞来横 福"和"中奖信息"。通过网络 预订车票、门票等,要注意识别 网站真伪,拒绝"黄牛"购票,严 防消费诈骗,警惕第三方平台

买年货:选择正规商超。 消费者购买年货,应到正规商 场超市选购,注意生产日期和 保质期,线上购物要到正规电 商平台,合理行使"七日无理由 退换货"的权利,购买商品做到 货比三家,价比三家。不轻信 商家的宣传噱头和低价诱惑, 促销商品详细了解促销原因和 促销规则,防止商家不予退 换。防止商家非正常砍单行 为,保留好订单、聊天记录或截 屏等相关证据。

订年夜饭:选好场地,明确 细节。消费者预订年夜饭或在 外就餐,应选择卫生健康部门 评定的卫生安全等级B级以上 餐饮企业。最好对餐饮场所实 地考察,签订书面合同,明确消 费细节,对菜品名称和实际内 容要做到心中有数。对于餐饮 企业特殊约定的消费内容要事 先了解清楚并确认。在合同中 应注明预付款项是"定金"还是 "订金",保留购物凭证,确保维 权有据。

去旅游:选准线路,严防低 价陷阱。春节出游的消费者, 要选择正规旅行社,选准出游 线路,签署旅游合同,严防低 价诱惑,对旅游景点、食宿场 所以及进店购物等事项要在 合同中明确,不轻信商家的各 类宣传噱头,避免上当受骗。 选择民宿、自助的方式要事先 与房主做好入住的具体内容和 细节的约定。如果消费者选择 通过平台购买旅游产品,一定 要确认好平台应尽的义务,保 留好订单、聊天记录或截屏,防 止因平台推卸责任的"甩锅"而

选家政:首选正规企业,签 署劳务协议。春节前夕,是家

蒙受损失。

政服务"旺季"。消费者选择家 政服务时,要选择正规家政服 务企业,并签署正规劳务服务 协议书,对履行期限、服务内 容、服务费用和节日期间特定 时间段的费用等事项要明确约 定。注意查看上门服务家政人 员健康证等证件。

看信誉:预付式消费要留 神。近年来,预付式消费纠纷 不断,商家跑路等问题频发。 消费者选择美容美发、健身、洗 车等预付式消费时,应全面考 察企业信誉和经营状况,重点 关注其他消费者的点评,对卷 款跑路问题频出的行业企业应 当提高警惕。

爱老人:老年消费防忽 悠。给老年人购买保健品时要 注意识别,谨记"保健品不能代 替药物治疗",防范保健品夸大 和虚假宣传。一些经营者往往 借年节以"感恩答谢""回馈老 客户"等名义,组织老年人免费 参观旅游并赠送鸡蛋洗涤用品 等小恩小惠,诱导老年人购买 假冒伪劣保健品。有的以微信 朋友圈点赞等形式来做宣传, 说"买产品"或者是"集赞"可以 参加所谓的低价国内游、境外 游等,诱骗老年人上当。

□ 陆娅楠 1909年10月2日,中国自 主设计建设的第一条铁路 ——京张铁路正式通车,打破 了中国人不能自建铁路的论 调。2019年12月30日,世界 上首条时读350公里的知能高 铁——京张高铁正式通车,开 启了世界智能高铁的先河。 "莽莽神州,岂长贫弱?

从"新京张"看百年巨变

曰富、曰强,首赖工学。"这是 "中国铁路之父"詹天佑在《敬 告青年工学家》中的疾呼。百 余年,从这里出发,又在这里 梦圆。京张线上的一草一木 可以作证,京张之变、铁路之 强,正如习近平总书记深刻指 出的:"从自主设计修建零的 突破到世界最先进水平,从时 速35公里到350公里,京张线 见证了中国铁路的发展,也见 证了中国综合国力的飞跃。"

没有一寸铁路是中国自己造 的,甚至有外国人狂妄地断 言,"中国造此路之工程师尚 未诞生!"在积贫积弱的旧中 国,"老京张"的修建可谓步履 维艰。由于八达岭段坡度较 大,施工装备有限、投入经费 不足,工人靠肩挑手凿才打通 了长度仅一公里的八达岭隧 道,为此,詹天佑不得不设计 了省工却耗时的"人"字形铁 路。而"新京张"配备最大台 车、最智能盾构机、最快铺轨 机,全周期智能建造、智能运 维,12公里的新八达岭隧道内 更建成了埋深102米的"世界 最深高铁站"。施工装备与建 造技术之变,正是中国跻身建 造强国的生动缩影。

京张铁路百年跨越,彰显 了社会主义制度的巨大优越 性。新中国成立之初,国内 铁路犹如"万国机车博物 馆",总里程仅2万公里左右,

其中一半还处于瘫痪状态。 人们知道"要想富,先修路", 但面对崇山峻岭,财力不足, 如何能够"钻山入地"?核心 技术买不来、求不到,如何实 现自主研发、后来居上?事 实证明,只有集中力量办大 事、才能把好钢用在刀刃 上。全国一盘大棋,打破部 门界限,众人握指成拳,让中 国高铁建设势如破竹。同样 依靠这一法宝,中国用几十 年时间走完发达国家几百年 走过的工业化历程,创造了 现代化历程中的发展奇迹。

京张高铁通车,不仅是铁 路之变,更将带来发展巨 变。人们说:高铁投资在路 上,效益却在路外。高铁发 车频次多、速度快,能大幅带 动人流、信息流,增强中心城 市对周边城市的辐射带动作 用。高铁使沿线旅游业更 回想京张铁路动工时,竟 热、服务业更火,这将大幅刺 激消费,撬动沿线产业结构 调整,加快区域融合和乡村 振兴的步伐。尤其在京津冀 协同发展的背景下看,"老京 张"到"新京张"的嬗变更显影 响深远。

> 在京张高铁的首发列车 上,有一群前往北医三院崇礼 院区的医生。他们感叹:"过 去往返崇礼,路上要颠簸七 八个小时,医生的时间精力 都浪费在路上;有了高铁,更 多优质医疗资源可以下沉, 河北小县城的乡亲们可以在 家门口就享受北京的优质医 疗。"随着崇礼医院升级国家 区域医疗中心,这座"山连山、 沟套沟"的县城还将被赋予医 疗康养产业新竞争力,冰雪小 镇的未来明明就是暖意融 融。交通先行、产业扎根、健 康开花、就业结果,这正是京 张高铁给百姓带来的最真切 的福利。